

证券期货警示案例盘点

临近3·15，宁波证监局真诚提醒广大投资者：提高警惕，对不明真相的高风险投资多一分怀疑、少一分侥幸，多了解，多咨询，增强识别、防范、抵制非法证券期货活动的意识和能力，理性投资，自觉抵制“高额利润”、“一本万利”等暴富心态的诱惑，树立“健康、稳定、客观”的良好投资观念，防止上当受骗。务必牢记，一定要通过合法机构进行证券、期货投资。当难以准确辨别投资信息真伪时，可向合法证券期货经营机构或当地监管部门咨询核实。一旦发现上当受骗，及时向公安机关报案，通过司法追偿维护自身权益。

“内幕消息”诈骗花样多 股民还得擦亮眼

飘红，推荐的股票却逆势下跌。

对此，话务员说：“股市有风险，入市需谨慎，我们的老师也不是股神，但推荐的股票是经过专业分析的，我建议你继续补仓，要是你胆小，不继续持有，那今后几个月的涨停都跟你没关系了。”三个月过去了，股票并没有上涨，杨先生的亏损反而更加严重。“我们给你换个高级老师”，面对杨先生的指责，话务员希望杨先生给点时间，来证明公司的实力。只是，“高级老师”也回天乏术。

【原形毕露】

经查，郝某等人发放给投资者入会合同中的公司名称、在上海的办公地址均系虚构。他们为1000多名受害者推荐过股票，自己却从不碰股票。当然，他们并不是深知“股市有风险，入市须谨慎”的道理，而是因为这家公司所有员工都对股市一窍不通，甚至连大盘都看不懂。郝某也坦言自己从来不炒股，高中毕业后出来打工，原本在一家类似的“股票推荐机构”工作，在熟悉行骗套路后，自己出来单干。所谓“推荐”，都是随便说说的。

【评析启示】

目前，社会上各种私募基金以及各种名义的高收益产品、荐股软件推销等层出不穷，广大投资者面对各种投资机会，一定要理性判断，避免上当受骗。

一是具备必要的市场基础知识，股票投资是一项有较大风险的投资，只有承担风险才能获得收益，投资者应学习必要的证券市场基础知识，对于声称提供专业证券投资服务的推销一定要提高警惕。

二是及时咨询专业机构和人员。普通投资者不一定十分了解资本市场的专业知识，但应该找一些专业的人做一些专业的事。特别是对“屡荐屡中”的电话和短信，可以到中国证监会、当地的证监局或行业协会官方网站去查询，也可以到当地的证券期货经营机构现场查询其是否是合法机构，专业人员可以给你一个相对可靠的答案。

三是提高防范非法证券期货活动的意识。目前，不法分子利用微信、QQ等社交媒体，通过推荐股票、发布投资理财项目等多种形式，不断翻新花样诈骗投资者。广大投资者需树立正确的投资理念，谨慎对待，识别非法证券期货活动。



期货哪能没风险 虚假宣传要躲远

【案情概要】

2009年3月，吴某某与妻子许某某出资注册成立了某贸易有限公司，从事建材、金属材料、化工产品、针纺织品及原料、电子产品、橡塑制品的销售。2010年11月，吴某某又与他人在南京市共同出资设立了公司，经营项目是金属制品、建筑材料、化工原料、初级农产品、电子产品、机械设备的批发和实业投资。但两公司实际上均从事期货、现货的相关业务，实际控制人均是吴某某。因经营情况不佳、客户不多，吴某某开始采用“虚拟交易”的方法来提高知名度，发展客户。

为了骗取客户信任，吴某某及其聘用的陈某某等人，在社会上公开宣传该公司“炒期货”能带来较高收益，吸引他人投资。吴某某还通过与投资人订立《委托理财协议》，承诺由公司代为操作期货交易，与客户风险共担，按照3:7的比例与客户分配期货交易盈利。若出现亏损，亏损额不足投资额30%时，公司承担亏损额的30%；亏损额超过投资额30%，超出部分由公司承担，其余部分仍由公司承担30%。以此来降低投资人对投资风险的担忧。

为顺利募集资金，吴某某虚构期货交易的品种、点位和盈利情况，将后期收取的投资人资金当作期货交易的“盈利”分配给前期投资人，造成其为他人代为操作期货，回报率高的假象，从而欺骗更多的人投入资金。

2009年6月至2012年5月，吴某某以两家公司名义，在未经国家有关主管部门批准向社会公众募集资金的情况下，采用上述欺骗手段，以代为操作期货交易为名，先后向江阴、上海等地的400余人非法募集资金1.7亿余元。骗取资金的大部分被吴某某作为“盈利”用于给投资者“分红”，其余部分用于开公司、支付借款利息、弥补投资损失以及购买房产、汽车和个人挥霍。吴某某的行为造成投资人实际损失共计7000余万元。2012年5月12日，吴某某至南京市玄武区公安分局投案，并如实供述了相关事实。后法院经审理认定，吴某某犯集资诈骗罪，判处其有期徒刑十五年，已扣押的赃款还被害人，尚未追缴的赃款继续追缴，无法追缴的，由吴某某退赔。

【评析启示】

第一，本案中吴某某以非法占有为目的，违反国家金融管理法律规定，采用委托理财的方式非法吸收公众资金，并通过口头相传等方式，向社会公众公开宣传，用后期收取的资金当作期货交易的“盈利”分配给前期投资人，以高回报率为诱饵骗取社会公众的集资款，诈骗数额特别巨大，其行为已构成集资诈骗罪，依法应予惩处。

第二，期货交易风险较高且客观存在，无法消除。投资者在参与期货交易时，对此一定要有清醒的认识。本案中吴某某之所以能够进行集资诈骗，一方面是因为精心宣传的结果，另一方面也是因为投资者在参与期货交易时，风险意识不强，相信了关于期货交易能够获得高额回报的宣传。本案中，作为被害人的投资者，在参与吴某某组织的活动前如果进行必要的入市前准备，树立相应的风险意识，就不会上当受骗。对此，投资者应当引以为戒。

第三，投资者认为确实需要委托专业人士或专业机构进行交易的，可以考虑选择具有合法期货资产管理业务资格的期货经营机构。

假公司抛上市诱饵 原始股投资要警惕

【案情概要】

“您2006年购买的某公司股权已被位于西安高新区某公司收购，现仅需重新购买‘中国阳光产业控股公司’一万股（4.9元/股）原始股，就能把某公司股票转化为‘中国阳光产业控股公司’股票，并于年底在海外上市。”近日，福建的吴先生接到自称是“中国阳光产业控股公司”工作人员的电话，说是通过“股权转让”可购买即将在美国上市的股票，并向吴先生提供了办理股权转让事宜的联系人姓名、身份证号、电话号码以及购买股份的汇款账号等资料。而且，“为了吴先生好”，该工作人员多次打电话“提醒”吴先生尽快将股权转让款汇入该账户。吴先生较为警惕，向有关部门询问中国阳光产业控股公司的行为是否真实、合法。在得知其公司的行为涉嫌诈骗后，吴先生果断放弃了购买“原始股”的念头。

【原形毕露】

经查，“中国阳光产业控股公司”在国家、省、市工商部门均无任何注册登记资料，公司网站接入地和域名注册商均在境外，为非法网站，网站上宣称的公司住所地也并不存在。股票认购款收款账户的开户行在浙江省某市，而开户人刘某为贵州人。



【评析启示】

显然，这是一个不法分子精心设计的股票投资诈骗陷阱。与以往的证券投资诈骗相比，该骗局呈现出两个值得警惕的新动向：一是虚构公司并利用虚假网站进行宣传，利用电信网络所具有的远程性、虚拟性、隐蔽性特点设计诈骗陷阱，使得投资者更难识别真伪；二是针对“原始股”投资者设计连环骗局，利用“原始股”投资者急于挽回损失的迫切心理，打着“股权转让”的幌子再次行骗；犯罪分子反侦查意识很强，通过电信方式、虚构公司进行欺诈，投资者发现受骗后，很难举证和维权。在此提醒广大投资者，对各种以“股权转让”、“海外上市”为噱头的“天上掉馅饼”式的“投资机会”要提高警惕，多问为什么，谨慎为上。